

## 2013年3月總部公報

\*\*\*\*\*

# 聖母軍與兩位教宗：本篤與方濟各

\*\*\*\*\*

聖母軍神師 道明會 Bede McGregor 神父  
指導神師：端光長神父 / 譯者：劉建春兄

聖母軍從成軍以來，即深刻明瞭教宗乃是耶穌在世的代表與聖伯多祿的傳承人。自上次會議之後，陸續有教宗本篤退位與方濟各膺選為新任教宗兩件大事，世界各地的聖母軍正好可以藉此做一番省思與祈禱。

在上次會議中，我們全體自發地渴望表達對教宗本篤身為聖伯多祿的傳承人，為教會所做的諸多貢獻。這份渴望是如此自然地發自聖母軍的內心深處。我們要感謝教宗本篤為教會留下了不少的著作、講道、通諭、以及牧靈的指導，這些都是教會豐富而永遠的資產。但是，我們也同樣感激他以真正的謙遜和聖化的生活所做的見證。

如果要我舉出本篤十六世的一個主要特質，我會說，他的生活以及教導，都是深深地以基督為中心。方濟杜福兄曾寫下一篇題為「聖母軍是真正的基督中心主義者」的文章。的確，聖母軍的精神就是聖母的精神，其精神是毫無條件地，絕對全神貫注在耶穌身上。找到了聖母，就是找到了耶穌。她的使命就是無一失落地帶領每一個人與耶穌建立密切的關係。每一位聖母軍，終極的目標就是尋求分享聖母的這個使命：帶領每一個人與主耶穌接觸。

本篤十六世以他卓越非凡的方式分擔了聖母的使命。他努力地把整個教會與世人，帶領到主基督內，即真正的中心。在此，僅僅引述兩段，加以說明：「唯有見到了主，生命才真正展開。唯有遇見基督內的生命主，我們才瞭然生命的意義。我們並非進化下的某一個偶然，或某一個無意義的產物。我們每一個人之受造，都有主的旨意，我們都是祂所鍾愛的，我們都有存在的必要。沒有比受到福音觸動更美麗的，也沒有比與主基督相遇更美妙的。沒有比認識祂並與他人分享祂的友誼更為美好的。」他接著寫道：「信仰的意義並非用來讓我們接受有關神、人類、生死或未來的實際情形所列舉的一些抽象的事實，信仰是來自於我們與耶穌基督的親密接觸，這種關係是來自於我們愛上了先愛了我們的主耶穌基督。」

現在聖母軍來談談新的教宗方濟各。我很快就意識到教宗一定認識聖母軍。亞斐藍博(Alfie Lambe)與其他聖母軍團員在他布宜諾斯艾利斯總教區建立了聖母軍，而亞斐的殯葬與宣福也由那裡的主教予以

宣布。當然，阿根廷與愛爾蘭有很多淵源，但聖母軍是最值得一提的一個。

現在我要稍微回顧一下教宗所選用的方濟各這個名字。我希望我沒說錯，因為他與我們聖母軍的成立者方濟杜福兄有著同樣的主保。在聖母軍手冊中至少有兩處提到聖方濟各是聖母軍的榜樣。他身上有兩個聖母軍不可或缺的特質。第一是和藹可親，尊重每一個人。第二是喜樂的精神。因此值得再引述以下兩段話，把這兩個特質再一次放到我們聖母軍及整個生活的中心。

手冊告訴我們「聖方濟各眼中從來都是多樣而不單一的天主肖像。對他而言，人永遠是人，既不消逝於擁擠的人群裡，也不消逝於沙漠之中。他尊敬所有的人，也就是說，他不僅愛他們，也尊敬他們。他超越絕倫的力量起源是：從教宗到乞丐，從敘利亞皇宮的蘇丹國王到衣衫襤褸從樹林爬出來的盜賊，從來沒有一個人與他棕色熱情的眼神相遇時，會感受不到方濟各·伯納多的關注；沒有一個人的內在生命，從生到死，會感受不到珍惜與認真相待。」親愛的聖母軍團員啊！那就是真正的聖母軍精神。

另一段引言是這樣的：「方濟各的整個生命就是喜樂這樣的基調。他恬靜與喜樂的內心世界裡，對自己、對天主隨時唱著喜樂之歌。從內而外，他不斷地努力使自己保持著這樣的喜樂心情。在與主內兄弟相處時，他也是維持這樣喜樂的基調，並使整個相處氣氛和諧，使每位兄弟，有如置身於天堂一般。他也以這樣的喜樂基調，把聖人的喜樂、聖德傳達給主內的兄弟姐妹。甚至在證道時，即便是眾人懺悔的重擔，仍然可以成為喜悅的頌讚，對所有階層的人來說，只要有他的出現，就會為大家帶來喜樂的氣氛。」我常想，喜樂是聖母臨在於個人與團體中，決不會錯的標記。

總之，這些是方濟各作為聖伯多祿傳人，自上任以來，所表現出的兩個特質。聖母軍應該深深地關注他，並為他以及前任的教宗本篤祈禱。